

理论经纬

来稿摘登

# 坚定文化自信推动社会主义文化繁荣兴盛

■杜爱华

十八大以来,习近平总书记对文化的论述非常丰富也相当深刻,体现了中国共产党对文化的高度自觉与高度自信。一个政党、一个国家、一个民族,总是以文化兴盛为支撑。文化自信是一个国家、一个民族发展中更基础、更广泛、更深厚的自信。坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,说到底是要坚定文化自信,文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。“文化兴国运兴,文化强民族强。”在党的十九大报告中文化自信被提升到了前所未有的高度。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族的伟大复兴。

## 坚持以马克思主义为指导 坚守中华文化立场

马克思主义是社会主义意识形态的旗帜与灵魂,文化自信涵盖了中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化,党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化。文化自信紧扣中国实际、紧扣时代脉搏、紧扣最广大人民的愿望和期盼。发展中国特色社会主义文化,必须以马克思主义为指导,结合当今我们正在做的事情,推动中华优秀传统文化创造性转化、创

新性发展,继承革命文化,发展社会主义先进文化。在方法论上,一要不忘本来,中华文化“积淀着中华民族最深层的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识”。二要吸收外来,中华民族是一个兼容并蓄、海纳百川的民族,在漫长历史进程中,不断学习他人的好东西,把他人的好东西化成我们自己的东西,从而形成我们的民族特色。三要面向未来,发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义文化,推动社会主义各项事业协调发展。

## 牢记以人民为中心 讲好中国故事

文化建设必须牢牢站稳人民立场,自觉服务于人民、服务于社会主义建设。人民需要文化,但文化更需要人民,如果脱离人民,文化建设就会丧失根基,成为无源之水、无本之木;如果偏离社会主义,文化建设就会迷失方向、走向邪路。不管时代如何变迁,发生了什么样的变化,只有源于人民生活的作品才是有生机活力的作品。文艺理论工作者都应不忘初心,牢记使命,解决好“为了谁、依靠谁、我是谁”这个根本问题,坚持以人民为中心的创作导向,为人民群众提供更丰富的精神食粮,自觉深入生活、扎根人民;自觉讲品位、讲格调、讲责任;自觉抵制低俗、庸俗、媚

俗,文艺不能当市场的奴隶,不能沾满了铜臭气。市场上受欢迎的作品,不一定是好作品,但不受市场欢迎的作品也不能说是好作品。最好是既能在思想上、艺术上取得成功,又能在人民中叫好又叫座,在市场上受到欢迎。自觉讲好中国故事、传播好中国声音,阐释好中国特色。自觉反映真实的生活,表现真实的人生,实现好、维护好、发展好人民最关心最现实最直接的利益,不断满足人民日益增长的精神文化需求。不仅让世界知道“舌尖上的中国”,而且还要让世界知道“学术中的中国”“理论中的中国”“哲学社会科学中的中国”和“为人类文明作贡献的中国”。

## 践行社会主义核心价值观 培养时代新人

社会主义核心价值观是社会主义核心价值体系的高度凝练与集中表达,凝结着全体人民共同的价值追求。是所有价值判断的灵魂、精神内核、最大公约数。国无德不兴,人无德不立。国家层面的富强、民主、文明、和谐就是国家的德,社会层面的自由、平等、公正、法治就是社会的德,个人层面的爱国、敬业、诚信、友善就是个人的德。社会主义核心价值观与优秀传统文化是源与流的关系,社会主义核心价值观源于过去、关注当下、面向未来。习近平总书记强调:社会

主义核心价值观必须立足中华优秀传统文化。牢固的核心价值观,都有其固有的根本。深入挖掘和阐发中华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值,使中华优秀传统文化成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉。利用各种时机和场合,形成有利于培育和弘扬社会主义核心价值观的社会氛围,使核心价值观的影响像空气一样无处不在、无时不有。党的十九大报告指出,培育和践行社会主义核心价值观,要以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点。这一重要思想观点,聚焦实现中华民族伟大复兴的历史使命,进一步明确了培育和践行社会主义核心价值观对外是提升话语权 and 影响力,对内是凝聚共识和引领社会风尚,目的是更好地坚持和发展中国特色社会主义,进一步明确了社会主义核心价值观建设的出发点和落脚点。但我们要清醒地认识到,立物易、立心难,要达到知行合一的效果,必须保持战略定力、耐心和韧劲,要以钉钉子的精神充分发挥核心价值观的引领作用,把核心价值观融入到社会发展的各方面,转化为人们的情感认同和行为习惯。同时大力弘扬社会主义法治精神,更好运用法律手段增强全民法治观念、规则意识。人人讲规则、讲秩序,有利于道德的形成与恒久,从而让中华文化展现出永久魅力。

(作者单位:中共济宁市委党校)

# 紧跟健康档案信息化发展趋势

■赵磊元

加强现代信息技术应用,加大管理人员综合素质培训,加强档案信息化管理,构建完善的现代档案管理制度,已成为机关事业单位档案管理的必然方向,同时也是适应当前社会发展的一项重要措施,居民健康档案信息化作为档案信息化管理一方面,同样具有加强的必要性,必须紧跟其发展趋势。

对于群众而言,是自我保健不可缺少的医学资料,它记录了每个人疾病的发生、发展、治疗和转归的过程。可根据自己健康状况的变化,疾病发展趋向,治疗效果等,采取针对性的保健措施,还可以在本辖区的社区卫生服务机构得到方便及时的医疗卫生服务。

对医生诊治疾病也带来很大的方便,为医生提供病人全面的基础资料,是医生全面了解居民身体状况,做出正确临床决策的重要基础,保障了社区医生为居民提供针对性和连续性的服务,为开展三级预防提供基础性资料,利用家庭健康档案,掌握家庭卫生问题和卫生资源情况,更好地实现慢病管理,普及和推广健康教育知识。

通过建立个人、家庭和社区卫生健康档案,能够了解和掌握社区居民的健康状况和疾病构成,发现社区居民主要健康问题和卫生问题,为开展疾病管理和采取针对性预防措施奠定基础,也便于社区责任医生定期对老年人、妇女、儿童及高血压、糖尿病慢性病患者等重点人群进行随访和健康指导。那么,如何进一步加强居民健康档案信息化管理呢?

一要全面提高电子健康档案规范化水平。对纳入管理的老年人、慢性病患者及孕产妇、儿童等重点人群,要按规定时限做好随访和健康体检,并及时、准确、全面地录入相关信息。对因外出务工无法取得健康体检信息的农村居民,可按照“先建档,再完善”的原则,逐步采集完善健康体检信息,禁止随意编造各类信息,确保健康档案真实、准确。

二要进一步实现健康信息资源共有共享共用。逐步推进建立标准化电子信息档案,实现农村居民健康档案与疾病控制、妇幼保健、医院管理、居民医保等各有关信息系统之间的互联互通,构建以健康档案为基础的区域卫生信息平台,减少资源重叠和浪费。

三要严格规范健康档案信息化管理使用。居民健康档案为社会公共信息资源,健康档案管理者和服务人员、考核人员在服务、管理、考核等工作中有权使用健康档案,其它机构或个人需要使用健康档案时,必须向健康档案管理机构提出书面申请,管理机构批准并经居民本人或其监护人同意后,方可使用,要严格保护服务对象的个人隐私,做到高标准、严要求。

总之,电子健康档案和计算机信息系统的应用,把患者就医的历史信息连接起来,从而大大降低患者的就医成本,有效缓解患者“看病难,看病贵”问题,同时通过居民健康档案信息化管理,能够给群众提供健康教育,健康指导,做到有病早治,无病预防。

(作者单位:汶上县卫生和计划生育局)

# 科学管理档案库房

■平燕

目前,不少单位、县、市已规划建设新的、符合档案保护和利用要求的现代化库房,以解决档案数量急剧增加、利用范围不断扩大、档案难以保管等矛盾。这就势必要周密考虑应用现代化科学技术,对档案库房的温度、湿度、光线、灰尘、有害气体等因素进行合理控制,以利于档案的长久保存,实现人力、物力的合理利用,减少不必要的浪费。

实行双机并联控制。档案库房运用计算机控制,应考虑选用两台微机。一台选用工业控制机,重点检测库房的温湿度、设备运行及监视火灾情况等;另一台选用IBM-PC机,重点用于数据存储、打印、统计分析等。因中心控制室是全天工作,工业控制机能较好地适应这种不间断运行,对环境的要求也不太高,且价格不贵,所以一般的库房控制都由工业控制机来完成。而数据的存盘、打印或统计分析等工作,则由IBM-PC机来完成,主机可有较多的时间去分时段处理别的工作,如档案检索、人事管理、财务管理等事务。两台微机中若有一台发生故障需要维修时,则另一条及时投入正常运行。

科学布局温湿度传感器安装位置。微机通过温湿度传感器检测到的湿度、温度数据,若不能客观地反映档案库房的实际情况,微机控制就失去了正确的依据,不利于库房管理人员及时地掌握库内温、湿度变化情况。传感器安装的位置,应该分析档案库房结构,根据所存放的档案及档案架具来确定。一般情况下,传感器应安装在库内中部为宜。倘若对重要档案进行重点保护,也可将传感器安装在重要档案架的附近,保证把重要档案周围的温、湿度控制在规定范围内,有些档案馆将传感器安装在库房门边,由于库房管理人员进出档案时传感器的干扰很大,造成检测数据不准确,有条件的单位,最好是在库房内选出两处能客观地代表整个库房温湿度情况的位置,分别安装传感器,用微机对两组传感器同时采集温湿度数据,取其平均值。这样所检测到的结果能比较真实地反映出库内温湿度情况。

科学安装防烟雾传感器。由于国产烟雾传感器的质量原因,时常有误报或有火不报警情况的发生。这就要求在火灾控制方面,利用微机的智能分析,由微机同时对两个烟雾传感器采集烟雾信号,进行一次确认。只有当两个传感器同时发出烟雾信号时,方能确认是火警。当只有一个传感器发出烟雾信号时,微机判断可能是误报。它提示管理人员及时到现场查看,检查并更换已坏的烟雾传感器。

中心控制室应和档案库房保持适当距离。由于各楼层库房的信号线、控制线和电源线等都集中引进中心控制室内,运行过程中易发生线路故障,中心控制室实行全日制工作,所以,中心控制室是最易引起火灾的场所。因此,控制室应和档案库房有一定的距离,最好不要选择在档案库内,应考虑到控制室如失火不致影响到档案的安全为宜。但也不能太远,太晚会加长线路,造成浪费。

(作者单位:邹城市市政工程公司)

议论风生

# 洋阿Q和假洋阿Q

■荆培运

以前读鲁迅先生的《阿Q正传》,以为只有国人才玩“精神胜利法”,动不动就“我们先比你阔多啦”;后来读了美国人詹姆斯·鲍德温的《泰西五十轶事》《泰西三十轶事》,方知人家玩这个比咱还拿手。

比方说亚历山大大帝,公元前334年东征波斯,带了步兵三万两千,骑兵六千。虽然他打波斯人很顺手,但若是碰上当时的秦国军队,这么一点人马,想一想就叫人捏把汗——当时秦惠文王在台上,他虽然杀了商鞅,却把商鞅那一套贯彻得很彻底,鼓励一部分人通过砍人先富起来,秦军士兵都是拿敌人的脑袋计价赏钱,分四等地分房子,加官进爵,因此这个两条腿走路的两眼放光,生怕跑给了。

秦惠文王七年,秦军与魏军一战,斩首八万。这当口,亚历山大登陆波斯。他那三万八千人,每人长两颗脑袋,才七万六千颗,对秦军来说还是过于紧俏。

如果你觉得这么比不靠谱,那就给你来点靠谱的:十四年后,韩赵魏燕齐五国联军加上匈奴,合伙去群殴秦人,结果被秦军砍了八万两千颗脑袋,一哄而散。那五国就不说了,至于匈奴,欧洲人到现在还一听说哆嗦。然而就是这些后来被欧洲人称为“上帝之鞭”的匈奴人,在秦军面前,也只有贡献脑袋帮忙致富的能耐。当时的秦军,如果碰上亚历山大的人马,等于淘金者发现了富矿,好比饥饿的人扑在面包上,怎么会放过这发家致富的好机会!有理由认为:亚历山大一生最大的军事成就,就是没碰上当时的秦军。

可是,人家就敢称亚历山大“最伟大的国王和勇士”!据说,因为这个世界上也没地儿施展他征服的威力,这个伟大的人“哭”了——他不知道,在遥远的东方,有支用当时世界上最先进的工业作坊流水生产出来的武器装备起来的大秦军队,正虎视眈眈。

公元前202年,罗马统帅西庇阿与迦太基统帅汉尼拔两拨人在扎马会战,罗马有步兵四万,另有骑兵一部;迦太基有步兵四万。汉尼拔战败。

这一年,刘邦和项羽也在垓下玩命。项羽有精兵十万,本人“力能扛鼎”,天下第一猛男;刘邦有三十万人马,主将是地球人里面最会打仗的韩信;项羽兵败自杀。

且不说西庇阿的指挥艺术能不能跟韩信比,单就战争规模而言,扎马会战和垓下会战几乎没有可比性。

然而,罗马可是西方人的骄傲啊。祖宗阔,不是靠事,但夸无妨,但必须是真阔。如果仅仅是比较阔,却动不动就自吹“最某某”“最某某”,那就有点像那只青蛙了。说穿了,你那个“最”,不过是你所知道的世界里的最,拿到你不知道的世界里,拿到更大的范围,就算不上“最”了。然而,西方儿童就是这样被告知,亚历山大等,是世界上“最伟大的”什么什么……

更可悲的是,国人当中,也有人跟着信;不光信,还帮着吹。别的不说, Caesar这个名字,读音近似“西则”,跟国产的“张三”“李四”差不多,超级普通,不知哪位愣是给翻译成“凯撒”,登时威武起来。相比之下,汉武帝,十六岁当皇帝,搏杀熊和野猪,小菜一碟,手下大将卫青霍去病把“天之骄子”匈奴打得惨不忍睹,可是这位大帝的“人气”,在咱们国,竟然不如凯撒!“翻译家”,有你的!

不过,人家洋阿Q虽说能吹,也是在吹自己的祖宗;“翻译家”们这么吹,是吹谁的祖宗呢?莫不是这帮人被洋人“过房”去了?假洋阿Q!

## 深入学习贯彻党的十九大精神

# 大力推进生态文明建设向纵深发展

■依然

建设生态文明是关系人民福祉、关乎民族未来的大计。加大力度推进生态文明建设,解决生态环境问题,坚决打好污染防治攻坚战,关键就是按照习近平总书记的要求,担负起生态文明建设的政治责任,大力推进生态文明建设向纵深发展。

大力推进生态文明建设,是关系中华民族永续发展的根本大计。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容,开展一系列根本性、开创性、长远性工作,提出一系列新理念新思想新战略,形成了习近平生态文明思想,指引和推动生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化。我们一定要深刻把握习近平生态文明思想的科学自然观、绿色发展观、普惠民生观、系统治理观,持续在学懂弄通做实上下功夫,着力增强生态文明建设的政治自觉、思想自觉和

行动自觉。

大力推进生态文明建设向纵深发展,需要严守生态保护红线。良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。严守生态保护红线是建设良好生态环境的前提和基础,须科学规划、精准落地。各级政府既要真正把事关国家生态安全的重要生态区域统一纳入一条红线的管控之中,也要因地制宜建立最严格的生态环境保护制度和监管制度,确保各项制度落在“纸上”,更落在“地上”。

大力推进生态文明建设向纵深发展,需要乘势而上,重点突破。生态文明建设是一场涉及生产方式、生活方式、思维方式和价值观念的变革,当前,要着力在重点领域取得实效:在思想上,要摒弃固有观念,把生态环境作为发展的机遇而不是“包袱”,要大力弘扬生态文明理念,全面培育生态文化、生态道德,不断增强全社会践行生态文明的思想自觉和行动自觉;在方法上,要坚持问题导向,健全党政主要领导挂帅、环保部门监

督协调、有关部门共同参加的工作机制,要推动社会共治,形成政府主导、企业主体、多方参与、全民行动的工作格局。

大力推进生态文明建设向纵深发展,需要着眼长远,立足当前。生态文明建设关键在于抓项目。当前要坚定不移抓好项目推进。今天的项目就是明天的产业,今天的项目层次决定明天的产业层次、发展层次。项目是经济增长的“生命线”、转型升级的“支撑点”,任何时候、任何情况下都必须紧抓不放。要把招商引资摆在重要位置,把项目实施作为紧迫任务,把平台建设作为基础工作,把要素保障作为必要支撑。要乘势而上提升城市形象,加快打造集品质、品格、品位于一体的现代文明城市。要持续不断优化发展环境。只有在环境建设上大有作为,才能在科学发展上大有希望。环境建设,只有开始没有结束,只有起点没有终点,只有更好没有最好。

大力推进生态文明建设向纵深发展,需要用好考核评价这根“指挥棒”。只有对那

好。到唐代,中秋节就正式形成了,中秋赏月也成为一种习俗。这是中国人调整身心的一种好方式,也是热爱生活、热爱自然的表现。花好月圆人团圆,“圆”对中国人有特殊含义。天上月圆时,合家团圆分食月饼,这是一种温馨的仪式。全家多少人,月饼就分切成多少份,每人都要享自己的一份。如果有人缺席,他的一份就被保存起来,盼着游子归来享用。这里享用的绝不仅是月饼的滋味,更重要的是亲情的滋味。家制月饼、分享月饼、馈赠月饼的过程,就是表达爱、传递爱、感受爱的过程。在天人合一的宇宙观中,月亮圆满时,也希望人间圆满。团圆

是一种群体意识,不是个人独好,而是周围的人都好。亲人团圆,家庭和睦,安享天伦,这在中国人的幸福指数中占有重要位置,这是民族心理。

不过,团圆又不限于家庭。“国家”,国是扩大了的家。团圆也要扩大到全民族,这是中华民族凝聚力的重要精神元素。国家团圆就叫金瓯无缺,金瓯是圆的,没有欠缺,代表领土完整统一。中秋节是中华儿女共有的精神家园。“海上生明月,天涯共此时”,中华儿女即便分散在天涯海角,在月光下的中秋也会共同心动,共同感应,“千里共婵娟”。这是文化的认同,民族的认同。

# 月到中秋分外明

班璇 满涛 图文



## 我们的节日·中秋

# 释放中秋节的文化内涵

■种评

中秋节又称月节。最早来自月亮崇拜——远古时期,白天靠阳光,夜晚靠月光,人类着月出月落,月缺月圆,很敬畏,自然产生了月亮崇拜。祭月的习俗绵延不绝,周朝就有拜月仪式,北京的月坛就是明清祭月的坛场。

随着文明的发展,人们对月亮神秘敬畏的心理渐淡,欣赏的态度逐步加强。八月十五,秋高气爽,夜空如洗,月亮又大又圆又亮;加上正是秋收季节,五谷丰登,瓜果满枝满架,这是一年辛劳的回报,是来年生计的凭靠。所以,中秋时节,人的心情很

好。到唐代,中秋节就正式形成了,中秋赏月也成为一种习俗。这是中国人调整身心的一种好方式,也是热爱生活、热爱自然的表现。花好月圆人团圆,“圆”对中国人有特殊含义。天上月圆时,合家团圆分食月饼,这是一种温馨的仪式。全家多少人,月饼就分切成多少份,每人都要享自己的一份。如果有人缺席,他的一份就被保存起来,盼着游子归来享用。这里享用的绝不仅是月饼的滋味,更重要的是亲情的滋味。家制月饼、分享月饼、馈赠月饼的过程,就是表达爱、传递爱、感受爱的过程。在天人合一的宇宙观中,月亮圆满时,也希望人间圆满。团圆

是一种群体意识,不是个人独好,而是周围的人都好。亲人团圆,家庭和睦,安享天伦,这在中国人的幸福指数中占有重要位置,这是民族心理。

不过,团圆又不限于家庭。“国家”,国是扩大了的家。团圆也要扩大到全民族,这是中华民族凝聚力的重要精神元素。国家团圆就叫金瓯无缺,金瓯是圆的,没有欠缺,代表领土完整统一。中秋节是中华儿女共有的精神家园。“海上生明月,天涯共此时”,中华儿女即便分散在天涯海角,在月光下的中秋也会共同心动,共同感应,“千里共婵娟”。这是文化的认同,民族的认同。